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正方形内部の点の個数 

 

 １マス１㎝の方眼上の点を結んで，図１のように正方形を作ります。その際，正方形の辺は，図２のよう

に，両端の頂点以外の点を通過することがないようにします。図１の正方形は，辺が１㎝，２㎝の傾きをし

ているので，値を小さい順に並べて，（１，２）と表すことにします。正方形（１，２）の面積は５㎝２で，

正方形内部の点の数は，頂点の数も含めることとして，８個です。 

 このようにしてできる正方形（𝑥，𝑦）の面積は，図３のように１辺が𝑥＋𝑦（㎝）の正方形から直角をは

さむ２辺の長さが𝑥㎝，𝑦㎝の三角形４個分の面積である𝑥×𝑦×２を引くことによって求めることができま

す。１辺が𝑥＋𝑦（㎝）の正方形の面積は図４のように求めることができるので，正方形（𝑥，𝑦）の面積は，

𝑥×𝑥＋𝑦×𝑦（㎝２）です。このことを参考に，以下の問いに答えなさい。 

 

   図１         図３              図４ 
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（１）（７，９）の正方形の面積は何㎝２ですか。また，正方形内部の点の数は何個ですか。 

 

 

（２）（５，𝑦）の正方形の面積が８９㎝２でした。（５，𝑦）の正方形内部の点の数は何個ですか。 

 

 

（３）（𝑥，𝑦）の正方形内部の点の個数が６１３個でした。（𝑥，𝑦）の正方形の面積は何㎝２ですか。 
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正方形内部の点の個数 （１）１３０㎝２，１３３個 （２）９２個 （３）６１０㎝２ 

 

（１）面積は，７×７＋９×９＝１３０（㎝２）です。点の個数についても，面積と同じ手順で考えてみま

す。図①の１辺１６㎝の正方形内部の点の数は，全部で（１６＋１）×（１６＋１）＝２８９（個）で

す。そのうち，周りの直角三角形の部分にある点の数は， 

（（７＋１）×（９＋１）－２）÷２×４＝１５６（個）です。よって，２８９－１５６＝１３３（個）

です。 

 

（２）５×５＋𝑦×𝑦＝８９より，𝑦×𝑦＝８９－２５＝６４，𝑦＝８です。正方形（５，８）について（１）

と同じ手順で内部の点の数を求めると， 

（１３＋１）×（１３＋１）－（（５＋１）×（８＋１）－２）÷２×４＝９２（個）です。 

 

（３）何となく，面積＋３が内部の点の個数になっている気がしてきますが，正方形（𝑥，𝑦）の内部の点

の個数を求める式を考えていきましょう。１辺が𝑥＋𝑦（㎝）の正方形の点の個数は， 

  （𝑥＋𝑦＋１）×（𝑥＋𝑦＋１）であり，これは図②のようになります。図③に示した周りの直角三角形

の部分にある点の数は， 

（（𝑥＋１）×（𝑦＋１）－２）÷２×４ 

＝（𝑥×𝑦＋𝑥＋𝑦－１）÷２×４ 

＝𝑥×𝑦×２＋𝑥×２＋𝑦×２－２ です。 

  これを図②の個数から除くと，ちょうど𝑥×𝑦×２と𝑥×２と𝑦×２が打ち消し合うので， 

  𝑥×𝑥＋𝑦×𝑦＋１＋２＝𝑥×𝑥＋𝑦×𝑦＋３となるので，確かに面積＋３が内部の点の個数になります。 

よって，６１３－３＝６１０より，６１０㎝２です。 

なお，このときの（𝑥，𝑦）＝（１３，２１）です。 

 

   図①             図②             図③ 
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